

Előfizetési ár:
 Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nagy
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intésendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

A képviselőház.

A nyári szünet tegnap véget ért s az átmeneti időszak képviselőháza elkezdett legfontosabb munkájához.

Tegnap kezdődött a parlament, ha nem is formálisan — új ülészsaka, a melynek jellegét az általános szavazati jog törvénybeigatása fogja megadni. A képviselők tehát ismét Budapesten vannak, hogy résztvegyenek a pártértekezleteken és megtudják a legújabb egyet-mást a vezérek politikai terveiről és titkairól. Az első pártértekezletek tegnap délután voltak, amelyeken a delegátusokat jelölték ki.

A delegátusok megválasztása után a törvényhozásnak két heti ideje lesz arra, hogy a nyárról visszamaradt ügyekkel foglalkozzék, mert a delegációkat a király október nyolcadikára hívta össze.

A nyárról pedig, a nagyszámú jelentéseken, kérvényeken és mentelmi ügyeken kívül, a következő benyújtott törvényjavaslatok maradtak vissza:

A kivándorlásról a belügyminiszter javaslata.

Az állami számvitelről szóló 1897. XX. tc. 85-ik §-ának módosításáról a miniszterelnök javaslata.

Budapest fő- és székváros fejlesztéséről és háztartásának rendezése végett teendő állami intézkedésekről a pénzügyminiszter javaslata.

A csekkről az igazságügyminiszter javaslata és ezzel kapcsolatban a magyar kereskedelmi csarnoknak erre a javaslatra vonatkozó kérvénye.

A vízi beruházásokról a földművelésügyi miniszter javaslata.

A kereskedelmi üzlet átruházásáról az igazságügyminiszter javaslata.

A polgári perrendtartásról az igazságügyminiszter javaslata.

Az uszóráról és káros hitelügyletekről szóló 1883. XXV. tc. módosításáról és kiegészítéséről az igazságügyminiszter javaslata.

A gazdasági népoktatásról a vallás és közoktatásügyi miniszter javaslata.

Fiume, Zágráb és Pozsony városok kölcsönéről a belügyminiszter javaslata.

És végül az adóreform, nevezetesen:

A földadókataszter kiigazításáról és a földadó százalékanak megállapításáról a pénzügyminiszter törvényjavaslata.

A házadóról a pénzügyminiszter törvényjavaslata.

A tőkekamat és járadékadóról a pénzügyminiszter törvényjavaslata.

Az általános kereseti adóról a pénzügyminiszter törvényjavaslata.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adójáról a pénzügyminiszter törvényjavaslata.

A jövedelemadóról a pénzügyminiszter törvényjavaslata.

A közszolgáltatások egyesített kezeléséről a pénzügyminiszter javaslata.

Ezek közül a javaslatok közül az adóreformra, a polgári perrendtartásra és az uszóróra vonatkozó javaslatokon kívül a többi már bizottságilag elő van készítve, a képviselőház tehát ez alatt a két hét alatt ezekkel a javaslatokkal fog foglalkozni. De a parlamentnek most nyújtotta be Wekerle Sándor miniszterelnök a jövő évi költségvetést és ugyanebben az időben fog megtörténni az a történelmi nevezetességű esemény, hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a törvényhozás elé terjeszti a választójog reformjára vonatkozó korszakos javaslatát.

Október nyolcadikától november elejéig, a delegációs ülészsaka ideje alatt a képviselőház szünetelni fog. A bizottságokban azonban ez idő alatt letárgyalják a költségvetést, amelyet aztán közvetlenül a delegációk ülészsaka után a képviselőház a sürgősségi szakasz alkalmazásával fog elintézni. Időközben a választói reform is keresztül fog menni a bizottsági tárgyalások retortáján és valószínűleg a karácsonyi és újévi szünet után fog a képviselőház napirendjere kerülni.

A törvényhozás munkájával párhuzamosan előreláthatólag a politikai világban is igen élénk lesz az élet és ekkor fog kiderülni, hogy a fuziót meg lehet-e csinálni? Minden jel arra mutat tehát, hogy a tegnap megnyitott parlamenti időszak korszakos jelentőségének megfelelően mozgalmas is lesz.

Valószínűleg ebben az ülészsakban még szőnyegre kerül az a városunkat is igen közelről érdeklő törvényjavaslat, mely a vármegyék új beosztásával, — az egész vonalon lehetőleg, — a törvényhatóságokban is a magyarság teljes supremáciáját célozza. Hogy mit nyerne városunk, ha megyei központtá lenne, arról felesleges is beszélni. Azonban az is kétségtelen, hogy a tervbe vett Kecskeméti megyének hazafias lakosságára a politikai élet bármilyen viharában bátran számíthatna a nemzet üdvéért munkálkodó kormány.

A pénzügyi bizottság újabb ülése.

A városi törvényhatósági pénzügyi szakbizottság f. 1908. évi szeptember hónap 26-ik napján (szombaton) d. e. 9 órakor a bizottsági teremben tartja e héten második ülését.

Az ülésen felmerülő tárgyak nem kevésbé fontosak, mint a mai ülésen tárgyaltak. Éppen ezért, mert ezek is az előző 30-án tartandó közgyűlésen lesznek részben tárgyalva, felette fontos, hogy a szakbizottsági tagok megjelenjenek s így már a közgyűlés előtt teljes tájékozást szerezzenek önmaguknak a legfontosabb pénzügyi dolgokról.

A bizottság az alábbi ügyeket fogja tárgyalás alá venni:

A helybeli ref. egyháztanács kérelme a főgimnázium felépítése tárgyában.

Az új köztemető kerítésének kiépítésére vonatkozó tervezet.

Az új honvédelvossági laktanya felépítése tárgyában jelentés.

Az Ipartestület és Iparegyesület kérvénye törlesztés kölcsönének felvétele körül városi támogatás iránt.

Az Ipartestület kérvénye a felállítandó ipari árucarnok részjegyei jegyzése iránt.

Iparostanulóinkról.

A mesterek figyelmébe.

Egyetlen iskola sem dicsekedhetik annyi szurtos piszkos ruházatu tanulóval, mint az iparos tanonciskola. Tanév elején a hófehérre meszelt és ragyogó tisztaságu tantermekbe lépve, szinte elszomorodunk, mivel eszünkbe jut, hogy néhány hét leforgása alatt a falak és butorok kritikán aluli állapotba jutnak. Ennek egyedüli oka az, hogy a tanulók oly piszkosan lépnek a termekbe, hogy ott nem csak a levegőt fertőzik meg, de a ruházatukkal valóságilag befeketetik a padokat és székeket. Hozzájárul még mindehhez, hogy számos tanuló hétszámra sem mosdik és arszíne annyira elváltozik, mintha nem is európai, hanem valamely más világ-részbéli néprözsökhöz tartoznék. Nem egy ízben megtörténik, hogy egyik másik tanulót el kell távolítani a tanteremből, mivel ruházata oly tűrhetetlen büzt áraszt, hogy maguk a tanulótársai sem képesek mellette megmaradni.

A mai járványos világban, de egyébként is a közegészségügy egyik legfontosabb tényezője a tisztaság. A fentebb elmondottak valóságát legjobban bizonyítja, hogy a múlt ősszel és télen lezajlott tifusz járvány legnagyobb százalékát az iparostanulók szolgáltatták.

Az iparostanulók egészségi állapota a műhely üzemének egyik elsőrangú kérdése. Erős, egészséges, munkabíró tanulókra szüksége van minden mesternek, különösen oly helyen, hol a tanoncok nem eseléd teendőket végeznek, hanem valóban iparukhoz tartozó produktív munkaszolgálatában állanak.

Az oly tanuló, kinek hét szárnincs alkalma kellőleg mosakodni és fürödni, fehérneműt és felsőruhát váltani, lassankint elernyed, gyengül, sápadt beteges arszínüvé válik s munkabírásából is többet veszít. A test tisztasága a vér élenyülését nagyban elősegíti az által, hogy a bőr láthatatlan likacsain keresztül, levegő hatol át a testbe. Míg ha izsadság por, vagy tisztátalanság rakodik a testre s betömi annak porusait a vérkeringés élenkülése szenved általa legtöbbet.

Az u. n. társulati iparostanonciskolánál mint pl. a rimamurányi—salgótarjáni vasmű részvénytársaság iskolájánál a tanulók tisztán megmosakodva, tiszta ruhába öltözködve és cipővel (nem mezitláb, vagy papucsban) lépnek a tanterembe, míg nálunk, még vasárnap délelőt is alig cselekszi meg ezt egy néhány tisztaság iránt több érzékkel bíró tanuló, kinek egyébként mestere sem zárkozik el attól, hogy tanoncának időt engedjen a tisztálkodásra.

Nemesak az iskola egészségügyi viszonyaira hátrányos a tanulók tisztátalansága, de az irásbeli és rajzbeli munkák előállításánál is hátránnyal szolgál, mivel a rajzlapok és füzetek telítve ujilyenomatokkal és különböző iparágakhoz tartozó zsiros, kormos, festékes foltokkal.

Ha társulati iskolánál keresztül veheti, hogy a tanulók tisztán és tiszta öltözékben jelenjenek meg, azt hisszük, hogy a kecskeméti iparostanonciskolában legalább annyit megkívánhatunk, hogy a tanulók hétköznapokon tisztán megmosakodva, kötő nélkül, vasárnaponként pedig teljesen tisztán és átöltözködve lépjenek át az iskola küszöbét.

Kecskemét város nemes áldozatkészsége egy modern berendezésű, külön épületet, tiszta termeket és butorzatot adott az iparoktatás céljára, ennek tisztántartása elsősorban az iparosság feladata és erkölcsi kötelessége, annál is inkább, mivel ezt az intézetet idegenek is látogatják s azokra egészen más benyomást tesz a tisztaság, mint a tanulók után maradt istállószzerű piszok.

Különös figyelmébe ajánljuk az itt elmondottakat a Kecskeméti Ipartestület érdemes Elöljáróságának. Sy.

NAPI HIREK.

Főispán? Polgármester?

A belügyminisztérium által összehívott értekezlet és a törvényhatósági városok polgármestereinek találkozósa alkalmából alkalmoszerű volt mindazokkal a kérdésekkel foglalkozni, melyek a városi

közigazgatás reformjáról az utóbbi időben illetékes helyekről erednek.

Ebbe a kategóriába tartozik a polgármesterek gyűlésének egyik korábbi egyhangu határozata, amely azt jelentette ki, hogy a városi főispáni állásokat el kell törölni, mert amit a főispánok végeznek, azt bátran rá lehet bízni a polgármesterre is.

Oly szépen hangzik ez a frázis, hogy szinte megtéveszti az embert. De nézzük csak, mi rejlik mögötte? Nem kevesebb, mint az a szerény óhajlás, hogy a főispánság eltörlése után a polgármesterek váljanak a kormány bizalmi embereivé és e célból a polgármestert a város válassza ugyan, de kormány fölterjesztésére állásukban erősítse meg a király!

Mi azonban azt kérdezzük: mi marad akkor az autonómiából, ha a rendőrséget államosítják, a polgármestertől pedig államhivatalnokot, sőt méltóságot csinálnak? Mert az a megerősítés joga nem játék, a királyt senki sem kényszerítheti, hogy a neki nem tetsző polgármestert megerősítse az állásában s az akkor lemondani lesz kénytelen, vagyis az autonómia a maga emberét nem választhatja meg többé szabadon.

○

Kecskemét, szeptember 23.

— **A kiállítás bezárása.** A gyümölcs kiállítást, mely az egész szezon alatt nagy látogatottságnak örvendett ma zárta be a rendezőség. Délután a kiállított gyümölcsöket elárverezték úgy, hogy csak igen kevesett kellett a termelőknek visszaszállítani. A kiállítást este az Otthon dísztermében jól sikerült táncmulatság fejezte be.

— **5669.** Ez a nagy szám az izraeliták új évének forduló pontját jelzi, kik világ teremtésétől számítják az időt. E szerint a héten ünneplik az 5669 ik új évet. Az izraeliták új éve péntek este köszönt be és vasárnap estig, tehát két napig tart.

— **Uj doktor.** Dr. Kovácsy Zoltán államtudor a napokban sikerrel tette le a jogtudományi kiegészítő doktorátust a kolozsvári Ferencz-József tudomány egyetemen.

— **A kolera** Riasztó hírek érkeztek, hogy Mármarosban kolera okozta halálestet történt, e hírek — hála Istennek — valótlannak bizonyultak. Az azonban bizonyos, hogy Oroszországban nagy mértékben dühög a borzasztó járvány. Minden tekintetben helyeselni tudjuk tehát Dr. Fodor Jenő t. t. főorvos óvintézkedéseket célzó indítványát. Különösebb aggodalomra nincs ok, de a lakosságot ez uton is figyelmeztetjük, hogy a tisztaságra fokozottabb mértékben ügyeljen.

— **Piacunk elhelyezése.** Lapunk hátsó felvetett kérdés, a piac elhelyezésének kérdése mindinkább nagyobb mozgalmat eredményez. Kétségtelen azonban, hogy ez az ügy nem intézhető el márcól-holnapra egy tollvonással, egy rendelettel úgy, hogy az elhamarkodás folytán valamely társadalmi osztálynak, vagy városrésznek, jogos és kétségtelenül méltánylandó érdekeit ne sértse. Elmondottuk indokainkat, röviden miért volna óhajtható a piacnak egy helyen való elhelyezése. Viszont a Collner téren a régi lovarda áruccsarnokul szolgálhatna legalább az iparosok egy részének és kétségtelen, hogy az áruccsarnok létesítése is nagy horderejű tény volna. Bizunk az illetékes tényezők böles belátásában, hogy ezt a nagy fontosságú kérdést közmegegyezésre fogja elintézni.

— **Szerencsétlenség a sineken.** Nagy szerencsétlenségnek volt okozója kedden délután a Kecskemétről Szegedre robogó gyorsvonat. Gulyás János 52 esztendő, családos ember a temesvári sörfőző részvénytársaságnak a kocsisa. Kedden délután két hordó sört vitt a kocsi, fél négy órakor ért a szegedi rendező-pályaudvarhoz. Ugyanekkor ment a gyorsvonat Kecskemét felől. A lovak a vonat nagy zakatolásától megriadtak, elragadták a kocsit. A sorompót áttörték és rohantak a vonat felé. Odavágódtak a gyorsvonat utolsó kocsijához. Az egyik ló rögtön elpusztult. Gulyás János pedig lebukott a kocsirol, a fején zúzódásokat s belső sérüléseket szenvedett.

Világhírű valódi Bichler-féle Stajer daróc és Hüchel-féle nyulszőr katalok előnyös árban Dudogh István áru-házában kaphatók.

T Á R C A.

Feketeahalál Kecskeméten.

(Történeti följegyzésekből.)

Irta: Henter Gyula.

(Folytatás)

2

Az 1739 ik esztendő nyarán nagyon rossz hírek jártak az ország déli részéről. Azt beszélték, hogy az embereket sáska módjára szedik össze az utcán holtan és eltemetik koporsó nélkül, aztán meszet öntenek rá.

A hírek Szerbia felől és a Nagy-Bánságból jöttek, mely utóbbi abban az időben egész külön katonai kormány alatt állott.

Nehezen ment akkoriban a híradás, de lassan mégis eljutott mindenfelé. Az átvonuló ellenség, a sebesült, rokkant hazatérő harcos, utazó házaló kereskedő, mind közvetítette a hírrel egyetemben a pestist.

Budán, Pozsonyban, Bécsben is nézést vették a dolognak és mindenfelé ment a stafféta a **sürgős szigorú rendelettel** **Bíró uraimékhoz.** Védekezni!!

A szájhagyomány szerint tudtak már akkor ilyesmiről, az öregek pedig mint élő tanúk állottak elő bizonyítani, hogy van olyan betegség, amihez nem a felső, hanem asztalos szükséges koporsót csinálni, aztán meg a pap.

Nagy volt tehát a rémület. Sajnos, nem ok nélkül.

Kecskeméten ekkor már védekezni próbáltak. A rendelet még meg sem érkezett. Ezek már tanultak apáiktól.

Nemzetes Horváth Sámuel Feő bíró uram tanácskozára hívta össze a Magisztrátust. Elrendelték a zárvonat. Az pedig állott abból, hogy az óriási határban örököt állítottak föl, magát a várost pedig cövekek közé helyezett tövises sáncsal építették körül. Csak az öt kapu bejárat maradt nyitottan, de ott is állandóan éjjelnappal fegyveres örök voltak felállítva.

Igy védekeztek őseink az ismert járvány ellen közel 300 évvel ezelőtt, hogy a félelmetes döghalál be ne hurcoltassék a város lakosai közé.

A papok is igyekeztek a népet kellő módon előkészíteni a veszedelemre. Minden alkalommal mindkét felekezetből egyházi tanításokra hívták a híveket, böjtölést, engesztelő miséket, imádkozásokat tartottak és rendeltek a híveknek, akik nagy félelmökben soha buzgóbban nem járták az Istenházát és nem koptatták az oltár követét, mint ekkor. A rémület általános volt az egész országban. De Kecskeméten különösen, mert itt már nagyon jól ismerték a közelgő veszedelmet anyáiktól, apáiktól. Nagy része pedig élő tanúja volt a borzalmas napoknak, amikor hullott a nép.

Pedig még nem is tudták mi jön, mi lesz, mi a vész? Csak azt tudták, hogy védekezni kell, annak pedig abban az időben egyedüli módja az volt: elzárkózni a világtól!

Hiába volt azonban, — a vész csak megérkezett.

1729. július, augusztusban történtek az első megbetegedések, melyeknek nem mindegyike végződött halállal. Többen felgyógyultak.

Hanem ez csak a kezdet volt! . . .

Áttörte a feketeahalál a fegyveres sorompót, áttörte a tuskés sövényt és azt mondta: itt vagyok, rettegjetek tőlem!

Volt mitől rettegni. Nagykőrösön már akkor javában dühögött. Augusztusban 266, szeptemberben 788 ember halt meg. Pedig ott is védekeztek ellene, ahogyan tudtak, ahogy lehetett.

Hogy mi hozta, ki hozta, honnan hozta be Kecskemétre, — azt lehetetlen volt megállapítani. Nem is keresték. Hiszen már akkor hiába lett volna minden. A régiek nem keresték az okot, az okozatot és ebben igazuk volt.

A Duna—Tisza közén a levegő is megtelt már akkor a halálos betegség csiráival, itt már nem kellett a sorompón áthurcolni ruhában, levélpapíron, elhozta azt az esti szellő valahonnét a bánsági tanyák felől, ahol legelőször kaptak a fekete vendég látogatásából Szerbiából.

A pestis, a dögvész vagy amiut akkor elnevezték, a feketeahalál megérkezett. Itt már nem segíthetett az embereken — csak a jó Isten.

Most már mindenki könyörgéshez fogott és minden bizalmát Istennél helyezte el. A templomok egész napon át nyitva voltak.

A féls, a megrendülés általános volt a lakosok között.

Ez a csúf pestis betegség is onnan nyerte elnevezését, hogy a meghaltak teste meg barnultak, megfeketedtek a halál bekövetkezése után néhány óra múlva.

(Folyt. köv.)

— **Figyelmeztetés.** A Kereskedők Egyesületének elnöksége figyelmezteti a t. tag urakat, hogy a végrehajtási novella intézkedése folytán folyó hó **24 én szeddán délután 4 óráig** az adások bejelentéseinek ideje lejár, az ez utáni bejelentéseket a bíróság nem veszi figyelembe. A bejelentő lapokra 100 koronáig 24, 100 koronán felül 72, a hozzáesatolandó „Értesítés” ekre 100 koronáig 20, 100 koronán felül 30 filléres bélyeget kell minden egyes példányra felragasztani, azért is a már beadott példányok, ha nem így vannak felbélyegezve, csütörtökön délután 4 óráig pótolhatók.

— **Megégett fucska.** A VIII. tized, 137. számú hazban Bozsikné ma reggel eltávozott hazulról a piacra és két kis fiút bezárta az udvarra. A fiúk közül a 7 éves Ferenc bement a konyhába a másik lakóhoz és a kutyáknak készített nagy tál forró kását magára rántotta. A forró kása a kis fiu altestét súlyosan összeégette.

— **Belefuladt a mustba.** Szomorú véget ért tegnap este Halász Ferenc újkécskei lakost. Tegnap szüretelt le a szőlőjében s a kisült must nagy hordókban ott állott az udvaron. A jó szüret öröme Halász azonban alaposan betalált rugni s ilyen állapotban a hordók között botorkálva az egyik nyitott teletű musttal telt hordóba belefordult. Este sötét volt már s így a házbellek nem vették észre szerencsétlenségét ő meg nem tudott magán segíteni mert a vállá beleszorult a hordóba így történt azután, hogy a nagymennyiségű mustba belefulladt. Mire reggel észrevették már kiis volt hülve. Az ügyesség megindította a nyomozást az irányban, hogy nem terhel-e valakit gondatlanság.

— **Az országos gyümölcs és szőlő kiállítás Budapestén** igen nagy arányúnak ígérkezik. Eddigél 150 kiállító több waggon gyümölcsöt jelentett be közöttük a kecskeméti kiállításon díjat nyert termelők, kiknek gyümölcse ezer méter hosszú asztalokon lesz az eddigi rendszertől eltérőleg elhelyezve s a programm szerint csoportosítva. A kiállításon nemcsak a gyümölcsök, hanem a dísznövények és az őket megillető szerephez jutottak s mintegy kilométer hosszúságban lila szín balkonszerű virágdísz fogja gyönyörködtetni a kiállítás látogatóit. Az ország összes nagyban termesztett gyümölcs fajtái — őszi s téli fajták — a terem közepén egy óriási gyümölcskosárban mint asztal dísz bemutatva. A kiállítást szombaton d. u. 5 órakor mutatja be a rendezőség a sajtónak, a megnyitás pedig vasárnap d. e. 11 órakor lesz. Kiállításra bejelentések még folyton érkeznek és elfogadtnak. Félkéri a bizottság ezuton is a kecskeméti jelentkezőket, hogy a statisztikai űrlapokat mentül pontosabban kitöltve legyenek szívesek a katalógus számára beküldeni.

— **Tolvaj a szőlők között.** Özv. Kovács Károlyné széktyi szőlőjében észre vette, hogy a gyümölcsöt és a szőlőt valaki dészálja. A tulajdonos fia a napokban szokatlan időben ment ki a szőlőbe és megleste a tolvajt. Ez sikerrel járt. Ennélfogva feljelentette Sziládi Sándor Széktyi 83 szám alatti lakost lopásért, akinek lakásán a megtartott házkutatás alkalmával nagymennyiségű állani való szőlőt és mintegy két métermázsza almát, azonkívül az udvaron sok tüzelőfát találtak. Sziládi ellen az eljárást megindították. A talált lopott ingóságot és termést az igazolt tulajdonosnak kiadták.

— **Borju a vonat alatt.** Kedden délután a Nyirből 5 órakor Kecskemétre érkező személyvonat elé, amelyet Bálint János gépész vezetett, egy borju került és azt teljesen szétgázolta paprikásnak. A vonatban egy másodosztályú utas a nagy zökkenésre ijedten felugrott az ülő párnáról és amint hirtelen ki akarta dugni a fejét, a csukott ablakott bezúzta vele. A fején az üveg cserepektől több helyen megsérült.

Megérkeztek az őszi idény különlegességei és már az új árak 25 %-kal olcsóbbak a régebbieknél. Tegyen egy próbavásárlást bárki: **Dudogh Istvánnál.**

— **Lopás.** Rigó János V. tiszdebéli lakását tegnap egy vándorló féle embernek kinéző ismeretlen valaki feltörte, a szobából ellopott három darab aranygyűrűt és többféle ruhaneműt. A tettest keresik. A nyomát már megtalálta az ifju gazda egy nő személyében.

Megakadályozott összeütközés a lajosmizsei vonalon.

Majdnem végzetes szerencsétlenség történt a kecskeméti—lajosmizsei helyi érdekű vasút vonalán még csütörtökön délután, amiről azonban, miután az esetet a kecskeméti állomáson nagy gondosan titkolták, csak ma nyertünk értesülést egy utastól.

A szerencsétlenséget, a kikerülhetlen összeütközést a máriavárosi állomásról akadályozták meg kiváló ügyességgel, amihez szerencsésére hozzájárult a vicinális vonat lassúsága és az ott levő kanyarulat.

A dolog úgy történt, hogy csütörtökön ebéd után a kerekgyházi vonat későn érkezett a máriavárosi állomásra, amelynek a Nyir állomáson kellett volna találkozni.

Nyirből a táviró azt jelentette, hogy jöhet a kerekgyházi vonat. Természetes, hogy erre innen elindították a Kerekgyházára menő vonatot.

Alig mulik el azonban néhány perc. a nyiri állomás jelenti, hogy elindította a budapesti vonatot kecskemétre.

Tehát két vonat indult el majdnem egy-ugyanazon időben egy pályatesten, egy vágányon egymásnak szembe.

Az összeütközés feltétlenül megtörténik a nyitott pályán, a kunszentmiklósi út és Mária kápolna megállók között, ha a máriavárosi állomáson nem éberek az emberek és hirtelen nem intézkednek a vonat jelzésére. Minthogy azonban szemaforrál ez a vonal nincsen mindenütt felruházva, **egy vasúti hirtelen biciklire kapott és a vonal nagy kanyarulata folytán sikerült elébe vágni a robogó vonatnak és megállásra intette.**

A vonat természetesen hátrafelé szépen visszajött a máriavárosi állomásra és ott bevarta a budapest—kecskeméti vicinális vonstot.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi szeptember 22. és 23-án.

Születések. Bimbó Mária rk. Csik Terézia rk. Buzás Ilona ref. Sutus Juhász Erzsébet rk. Réfi Erzsébet ref. Sahin Gábor rk. Sente Varga Erzsébet ref. Farkas Etelka rk. Kis Mária Magdolna rk. Burics Jenő Albert Ferenc rk. Kocsó József rk. Balog Erzsébet rk. Fazekas László ref. Csille Teréz-ref. Kis Rozália Margit rk. Kovács halvaszült leány rk. Gál Mária rk. Magyar Mária rk.

Halálozások. Salánki Antal rk. 22 hónapos. Bálint Mihály rk. 6 hónapos. Szőke István rk. 6 hónapos. Fekete József Ádám rk. 6 napos. Fodor Mária rk. 4 hónapos. Hős Mária ref. 8 hónapos. Tornyi Eszter rk. 1 hónapos. Körtvélyesi Mihály ref. 34 éves. Csabai Erzsébet rk. 3 éves. Német János rk. 8 hónapos. Csizmadia Menyhért rk. 1 hónapos. Nagy István rk. 74 éves. Domokos Julianna rk. 2 hónapos. Szórád Mihály rk. 2 éves.

Kihirdettek. Hronák Ferenc ág. h. ev. Szántó Zuzsanna ref. Lesi Pál rk. Verbőczy Sarolta rk.

Házasságot kötöttek. Varga Antal rk. Takács Anna rk. Tisztartó Imre rk. Kosik Erzsébet rk.

CSARNOK.

Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés a 30 éves évforduló alkalmából.

Irta
Zilzer Adolf, az okupáció idején Mollináry ezredbeli szakaszvezető.

Sternát főhadnagy megtette tehát azt a hallatlan ostobaságot, hogy „viszakozz” (Herstell) vezényelt. Meg kell jegyeznem, hogy századparancsnokom 800 lépésnyire volt a század mögött és küldöncök által vezényelte a századot.

Sternát főhadnagy „viszakozz” vezény szavára a legénység meg sem mozdult, mi a főhadnagyot dühbe hozta és elkezdett kardjával hadonászni és kiabált, hogy mindnyájunkat levág, ha parancsát nem teljesítjük.

Nekünk tehát a parancsot teljesíteni kellett és ezzel Sternát főhadnagy elkövette azt az óriási meggondatlanságot, hogy az ellenség előtt a századot „viszakoztatta”, vagyis épen úgy járt el, mintha a gyakorló téren lettünk volna. A legénység zugolódni kezdett a főhadnagy ostobasága miatt és hallatott elfojtott szitkokat és megjegyzéseket és mondván, hogy talán azt gondolja a főhadnagy úr, hogy most is gyakorlótéren vagyunk?

Nekem is tehát az előbbeni mozdulatot, dacára helyes eljárásomnak, meg kellett ujrázni, illetve vissza kellett menni rajommal az előbbeni helyemre, mint a gyakorlótéren szoktuk, ha valami mozdulatot elhibáztunk — és újra előre mentem. No de hála a Mollináryak őrző angyalának, a golyózápor dacára se nem esett el, se nem sebesült meg közülünk senki.

Ezen esemény méltó a feljegyzésre, mert alig hiszem, hogy ilyen eset fordulna elő a hadi történelemben, hogy ütközetben „viszakozz” (Herstell) lett volna vezényelve, sajnos ugyan, de ez az osztrák-magyar hadseregben a Mollináry ezrednek 10. századával, 1878 szeptember hó 21-ik napján délelőtt 10 óra tájban Boszniában Bandin Ogiáknál Sternát főhadnagy meggondatlansága folytán megtörtént.

Sternát főhadnagynak ezen csuf botlását ezredesünk báró Pittel a hátunk mögött távolról meglátta és az ütközet után szigorúan megdorgálta.

A történetek után egy hegyi ágyu által támogatva, folyton harcolv előre mentünk, miközben azon két ezrednek, melynek jobboldalt kellett volna a felkelőket támadni, elkésése folytán nekünk kellett a feladatát átvenni.

A kis hegyi ágyu, mely bennünket támogatott, pompásan működött, amennyiben néhány lövés után egy gyújtó löveget (Brandgeschoss) bocsájtottak a tüzekek a felkelők táborába és ez a táborukat rögtön lángba borította, ami a felkelőket az ágyu tüzelés beszüntetésére kényszerítette és futásnak eredtek, minek következtében mi gyorsan előre vonultunk.

Midőn az ellenséges táborhoz közeledtünk, egy 12 ik százdbeli kecskeméti születésű Merász nevű káplár egy bokor mögé húzódott és midőn a felkelők zászlótartója futva közeledett hozzá, a bokor mögül kiugrott, a zászlótartót leszurta és tőle a zászlót elvette, mely tettéért később ki lett tüntetve.

Hareközben 18 felkelőt foglyul ejtettünk, ezeket ezredesünk rögtön sorba állította, revolverét elővette és hatot közülök agyóulott, a többit pedig a bakákkal lövette agyon.

Amint már említettem, ezen ütközetben a felkelők egy magas hegyen foglaltak állást, mi pedig folyton sik mezőn vonultunk előre s mikor már a felkelőket teljesen szétugrasztottuk, egy vakmerő felkelő közülök ott maradt a hegytetőn és ott ült keresztbefont lábakkal egy láda töltény előtt és egyedül tüzelt ránk, mi a tüzelést viszonztuk, sőt magam is célba vettem, de igen jó fedett állása volt és nem tudtuk lelőni.

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Gyári telefon 163.

a borprések és szőlőzúzó

Raktár telefon 169.

gyártásánál a fősúlyt arra fektette, hogy úgy a csavarok, mint vastányérok öntését vastag- és igen tartósra gyártotta. Ellátta Mobil és különböző kézi rendszerű fejekkel, amelyek csekély munkaeort kívánva, sokkal jobban kipréselik a nedvet, mint az eddigiek. Faanyaguk száraz, I. rendűek.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bővebbet Schiffer A. és fiánál bőrkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szupuka György husméről sátorával szemben mérem a húst és ottan a husárakat, a mai naptól kezdve, leszállítottam és pedig:

I. rendű marhahus sütni való	56	krajcár kilója,
Marhahus levesnek való	52	krajcár kilója,
Pörköltnek való	48	krajcár kilója.

Aki 5 kilót vesz egyszerre, árengedményben részesül.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Tánczos János

mészáros mester, piaci husméről.

Értesítés!

Építetőknek igen fontos! — — Építetőknek igen fontos!

Székely és Böhm

építész vállalkozó cég

nagyobb szabású asztalos-műhelyt

létesítettünk,

melyben — lévén ezen üzletág a vállalatnak csak egy kiegészítő mellékága — a megrendeléseket a legversenyképesebb és önköltségi áron készítjük. — Készítünk butor és épület asztalos munkákat.

Tervek bármily styben és költségvetések díjmentesek.

Műhely: Halasi-utca 193. sz. Fekete-féle házban.

Iroda: Nagyburga utca 149. sz. Iroda: Nagyburga utca 149. sz.

Keresek pénzt

kölcsön, kellő biztosíték mellett

(legkevesebb 2000 koronát)

6% kamatra.

Ajánlat e lap kiadóhivatalába küldendő.

Tánciskola áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy f. évi szeptember hó 27-ik napjától kezdődőleg az 1909. évi május hó 1-ig terjedő időre a tánciskolámat a vasuti sétateren levő nyári kaszinó helyiségébe helyezem át. Növendékek felvétele naponként 4-7 ig és este 8-10 ig a fenti helyen, vagy lakásomon, — az áthelyezésig azonban a városi Vigadóban történik — Tisztelettel kérem ismerőseimet és jóakaróimat, hogy tánciskolámat ismerőseik körébe ajánlani, valamint a tanulni szándékozók lakóhelyéről engem értesíteni sziveskedjenek.

Amiért is hálás köszönetem nyilvánítása mellett maradok továbbra is kiváló tisztelettel

Urbán István

táncitanító.

Lakásom f. évi november 1-től IV. tized, Sárkány-utca 75.



Eladó birtok.

Urréten 12 hold föld új tanyával; Talfájában 12 hold föld tanyával, közelségénél fogva mindkettő zöldségtermelőnek alkalmas; Talfájában 24 hold föld 4 hold szőlővel és tanyával;

IV. tized 225. számú ház, mely üzlethelyiségnek alkalmas, — mindannyi tehermentesen eladó. Értekezhetni Kemény Pál tulajdonossal, IV. tized 225. számú házában, ahol 15 hektó bor van eladó. — Keres megvételre egy tagban 50-70 hold földet.

6940-12-12

Uj és használt HORDÓK

mindenfélé nagyságban kaphatók:

CSÖSZ JÓZSEF

kádár mesternél Kecskeméten, I. tized, Kádár utca 179. szám alatt.

Eladó föld és lakás.

Körösi-közön, Tóth Imre szomszédságában, 31. szám alatti özv. Pogány Sándorné féle veteményes és gyümölcsös föld, rajta lévő lakóépülettel és kúttal örök áron eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

7057-7-4

Megvételre kerestetik

Csemege szőlő — kizárólag schasla, passatutti muskotály és ezeréves fajtákat — szép öszibarackot, szép fajkörtét és egészséges válogatott csemegealmát közvetlen termelőktől legmagasabb napiárért készpénzért megvesz Nyikos Sándor gyümölcskereskedő Kecskeméten, Széchenyitér 2. sz. bolthelyiségben.

15 drb hordó

6-7 hektóliteres,

kitünő állapotban, eladó

Tárnok mérnöknel

városi bérház. 7071-4-1